

# 天山焕新颜 丝路著华章

## ——新疆维吾尔自治区成立70周年发展成就综述

新华社记者 李自良 曹志恒 于涛

20世纪50年代，库尔班·吐鲁木大叔想要骑着毛驴上北京看望毛主席的佳话传遍神州大地。历经旧社会苦难的库尔班大叔当时可能不会想到，70年后，乡亲们下午从县城乘飞机出发，晚上就能到达北京。

曾需数月艰难跋涉的旅程，如今一日可达。这正是新疆维吾尔自治区成立70周年来发展的一个缩影。从百废待兴到百业兴旺，从闭塞边陲到璀璨明珠，新疆的变迁堪称一部波澜壮阔的史诗。

党的十八大以来，新疆各族干部群众沿着习近平总书记指引的方向，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标，紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线，书写了一个又一个跨越式发展的奇迹。新时代的新疆，团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好，展现出一幅欣欣向荣、充满活力的美好画卷。

### 西部边疆日新月异

新疆，这片占陆地国土面积约六分之一的地区，历来长路难行。新中国成立之初，新疆的公路总里程仅有3000多公里，且路况极差。曾在新疆交通运输厅工作近40年的退休干部黄维回忆：“人们要出远门得先坐驴车走土路，再坐汽车在戈壁上颠簸……”

如今的新疆大地上，一张四通八达的公路交通网早已铺开。截至2024年底，全疆公路总里程达到23万公里，其中高速（一级）公路突破1.2万公里，所有具备条件的建制村都通了硬化路和客车。

2024年12月30日，世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道全线贯通。经此穿越阻隔新疆南北的天山峻岭，仅需20多分钟。今年底，乌尉高速全线将实现通车，届时乌鲁木齐到库尔勒的驾车时长将从7小时缩短至3小时。

现代农业、物流园、冷链基地……一座座产业新地标正在乌尉高速沿线加快布局。天山

南麓，年产4万吨鲜奶的新疆瑞源乳业有限公司正扩建仓储车间，准备开通新的鲜奶配送专线。公司负责人于瑞红说：“这条高速公路开通后，企业预计一年可节省1500万元运输成本。”

70年栉风沐雨，新疆在交通、电力、水利、通信等领域重大基础设施建设实现从无到有，从弱到强的历史性转变，为经济社会高质量发展奠定坚实基础。党的十八大以来，新疆立足资源禀赋，服务国家大局，为保障国家能源、关键矿产和粮食安全等作出积极贡献。

2025年6月10日，哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程投产送电，仅用7毫秒就能把新疆电能送至重庆。依托已建成的“三直两交”5条外送通道，“火水风光”多能互补，新疆外送电量连续5年突破千亿千瓦时，“点亮”全国22个省区市。

2024年，新疆粮食总产466亿斤，粮食单产跃居全国第一。而在新中国成立之初，新疆粮食总产量仅为110万吨，人均口粮不足200公斤。

打造亚欧黄金通道和向西开放桥头堡、国家能源资源战略保障基地、全国优质农牧产品供给基地……在国家的大力支持下，新疆各族人民抢抓机遇，团结拼搏，在经济高质量发展道路上乘势而起、蹄疾步稳。

### 民生福祉持续提升

2024年1月23日，新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震。家住震中地区的热合曼·阿不都热依木回忆：“那场地震发生在凌晨，幸亏安居房没倒，家里人都没事。”

新疆地处欧亚地震带，实现安居，是关系到人民群众生命财产安全的头等大事。2004年，新疆实施农村抗震安居工程建设，重点解决农村居民住房的抗震问题。得益于这项惠民政策，热合曼一家在2009年告别老旧的土坯房，住进了45平方米的砖混结构抗震安居房。

为让更多群众安居、宜居，2011年新疆农村安居工程建设全面实施。2017年，热合曼一家再迁新居，80平方米安居房里上下水、电采暖配套设施齐全，让他觉得“住得安心、住得舒服”。截至2024年底，新疆累计建成农村安居工程273万户。

热合曼经历的住房变化背后，是新疆为提升民生福祉的持续努力。近年来，新疆每年将一般公共财政预算支出的70%以上用于保障和改善民生，聚焦教育、就业、医疗等群众关切，解决急难愁盼问题，让发展成果转化为各族群众的获得感、幸福感、安全感。

教育事业全方位发展。2024年，新疆九年义务教育巩固率达到99%以上，高于全国平均水平。南疆阿克苏、喀什、和田地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州实行从幼儿园到高中15年免费教育。2024年新疆有普通高校63所，较2012年增加24所。

就业规模持续扩大，收入稳步增长。就业人员总数从2012年的1246万人增加至2024年的1391万人。2024年，城镇居民人均可支配收入42820元、农村居民人均可支配收入19427元，比2012年分别增加23801元和12551元。

卫生健康服务体系健全优化。截至2024年，新疆各级各类医疗卫生机构超过1.9万家，卫生健康系统人员总数达到31.46万人，人均预期寿命从1949年的30岁提高到2024年的77岁。

漫漫沙海边，新疆筑起数千公里绿色屏障，为各族群众守护生活家园；巍巍昆仑下，新疆建成现代产业园，为各族群众提供致富机会……党的十八大以来，新疆坚持以人民为中心推进各项事业发展，贯彻落实富民兴疆，老百姓的钱袋子鼓起来了、日子美起来了。

### 民族团结谱写新篇

在乌鲁木齐市天山区固原巷社区的“百家宴”上，各族居民端出自家拿手菜，同桌就餐共享美食；在伊犁哈萨克自治州伊宁县的“村超”足球赛中，各族球迷自发组队，同场竞技共享乐趣……在新疆，各族群众共居共学、共

建共享、共事共乐的场景随处可见。

“民族团结一家亲”，既是各族群众的共识，也是一项在新疆持续开展的活动。自2016年10月以来，全疆范围内，数以百万计的干部职工与基层群众结对认亲，倾心听声、解决困难，让民族团结的种子深植心田、开花结果。

促进各民族广泛交往交流交融，是推进中华民族共同体建设的重要途径。今年暑假，10岁的帕提曼罕·排日海提参加研学活动来到北京。当她在天安门广场看到国旗冉冉升起时，激动的泪水淌过脸颊，凝成对祖国的炽热告白。

在新疆库车龟兹小巷内，来自全国各地的游客汇聚于此，感受这里的文化魅力。年过六旬的帕尔哈提·伊明跳着萨玛瓦尔舞，赢得围观游客阵阵喝彩。

从远赴他乡的研学交流，到跨越山河的旅游互动，新疆文旅的深度融合不断促进各民族交流互动、增强各族群众对中华文化的认同，为深入推进文化润疆提供重要支撑。

“文化和舞蹈是有生命力的，是要跳给大家看、传给年轻入学的。”帕尔哈提说。如他所说，萨玛瓦尔舞如今在龟兹小巷走红，恰是中华文化多元一体、生生不息的生动注脚。

2023年以来，19个援疆省市紧扣“以就业为导向”的目标，立足新疆资源禀赋、区位优势和产业基础，精准发力推动一批现代产业项目落地生根、枝繁叶茂，为新疆经济高质量发展夯实根基、打造引擎。

新疆各族群众在与对口援疆省市日益紧密的交往交流交融中，构建起情感共鸣、发展共谋、成果共享、文化共融的和谐关系，民族团结的“石榴籽”抱得越来越紧。

### 向西开放动能澎湃

乌鲁木齐国际陆港区里，铁轨纵横交错，龙门吊繁忙工作，中欧班列整装待发。从这里出发，中国制造的产品2天抵达哈萨克斯坦，8天抵达俄罗斯，16天抵达荷兰，国际大通道快

捷高效。

随着共建“一带一路”倡议的深入实施，地处亚欧大陆腹地的新疆，在对外开放大格局中的独特区位优势越发凸显。抓住发展机遇，新疆全力推进铁路网、公路网、航空网和商贸物流网建设，一个东联国内、西挽欧亚，支撑国家向西开放的综合立体交通网加速形成。

自乌鲁木齐齐天山国际机场北区航站楼启用以来，乌鲁木齐国际航空枢纽的“含金量”日益凸显。新疆民航航线达595条，25条国际客运航线通达17个国家和地区，“东西成扇、疆内成网”的航线格局已经形成。

借力中国（新疆）自由贸易试验区建设的东风，新疆外贸亮点突出。2024年，新疆进出口总额4341.6亿元，连续3年跨越3个千亿台阶。

在霍尔果斯口岸联检大厅，哈萨克斯坦商人努尔别克说：“现在用手机智能软件报关，通关只要3小时，比10年前快8倍。”这种效率提升源于自贸试验区的制度创新：实施“铁路快通”“抵站直装”等改革，推出“智慧口岸”建设方案。

新疆维吾尔自治区人民政府有关负责同志表示，新疆将大力推动“一港、两区、五大中心、口岸经济带”建设，不断深化与共建“一带一路”国家和周边省区市务实合作；主动服务和融入新发展格局，高标准建设中国（新疆）自由贸易试验区，积极拓展与共建“一带一路”国家特别是上合组织国家、中亚国家的经贸合作，扎实推进口岸建设三年行动，努力打造我国向西开放的桥头堡。

从昔日的“边远地带”到如今的开放前沿，新疆作为丝绸之路经济带核心区的枢纽地位日益显现，持续展现“亚欧通衢”的新图景。

辽阔边疆，冉冉腾升……

展望未来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新疆各族儿女将坚定不移走中国特色社会主义道路，真抓实干扎实推进新时代党的治疆方略落地生根，为新疆开创更加美好的明天！

（新华社乌鲁木齐9月21日电）

# 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

## 向新逐“绿” 风光无限

### ——甘肃加快打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地

夺目光芒。夏季最高日发电200万千瓦时、冬季最低120万—130万千瓦时的发电量，让戈壁成为丰沛的绿电基地；

在“世界风库”瓜州，华能、华电、大唐等34家风电头部企业投资布局，新能源装机突破千万千瓦。瓜州刮一天风，可发电1.4亿千瓦时，相当于4000万元产值；

在国家第二批“沙戈荒”基地唯一“光热+”试点示范项目基地——中国绿发金塔多能互补基地项目10万千瓦光热电站，年均可为电网输送14.5亿千瓦时清洁电力，可供约70万户家庭全年使用，每年可节约标准煤约48万吨，减少二氧化碳排放约136万吨；

在中核玉门“光热储能+”示范项目，40多万块一次反射镜，在正常天气下1小时发电10万千瓦时，按8小时设计储热时长，一天可储存电能80万千瓦时，是全球最大的采用高温熔盐线性菲涅尔聚光吸热技术的光热储电站。

如今，新能源在陇原大地风生水起，已经成为甘肃的一张崭新名片。

据国网甘肃省电力公司统计，2024年至2025年8月，甘肃省新能源新增并网2284.76万千瓦，增长44.12%，新能源发电量1466.50亿千瓦时，相当于节约煤1802.33万吨，减排二氧化碳11428.43万吨，为服务“双碳”目标作出重要贡献。新能源已成为省内第一大电源，电源结构中的新能源主体地位进一步凸显，新能源发电量、非化石能源占一次能源消费比重位居全国前列。

#### 丰沛绿电畅送全国

绿电发得足，还要用得好，送得出。

2024年以来，甘肃加力探索“绿电+”，以绿电优势赋能产业提质升级。

——放大新能源与大数据叠加优势。

全国一体化算力网络国家枢纽节点加速推进，庆阳数据中心算力规模达到6.6万P。2025年上半年，甘肃省数字产业实现营收650亿元，数字经济规模达到2600亿元。

——推进“绿电+高载能产业”，培育新动能。巨化硅氟新材料、智汇格林煤炭分级

分质利用等新能源耦合项目加快建设；甘肃首个离网制氢、首个规模化可再生能源制氢、首条输氢管道已在酒泉建成投运。

——探索“绿电+应用场景”，塑造绿色发展新优势。甘肃首台挂牌氢能重卡在瓜州加氢开跑，瓜州推进氢能能在交通和电力领域双重应用；兰石集团打造“氢能+交通”，实现了兰石首辆氢能大巴落地运行。

甘肃在促进绿电就地消纳的同时，还实现大量外送。

5月8日，全国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地外送工程、甘肃第二条新能源外送通道——陇电入鲁工程竣工投产。

甘肃的丰沛绿电，在0.003秒内直送山东，每天送电量约1亿千瓦时。

陇电入鲁工程采用±800千伏额定电压、800万千瓦额定容量的“双八百”特高压直流输电技术传输出电能，是我国迄今首个一次性全容量投产的特高压直流工程。投运后每年可将甘肃360亿千瓦时以上电量送到山东，其中新能源占比超50%。这既为山东发展注入“绿色动能”，也为甘肃新能源高质量发展添薪续火。

7月7日18时56分，甘肃电力沿陇电入鲁工程输电线路向山东输送电力达到574万千瓦时。

这是什么概念？1小时输送电量可达574万千瓦时。在促进甘肃新能源消纳的同时，也有力支撑山东电网用电负荷“尖峰时刻”的电力保供工作。

截至7月底，甘肃电力交易中心已组织达成“陇电入鲁”工程外送交易电量约24亿千瓦时。

特高压电网是长距离、大容量输送电能的载体。特高压外送通道建设是加快新能源电力外送的主渠道。

近年来，甘肃有序推进大型风电光伏基地和电力外送通道规划建设。

2024年7月，陇电入浙工程开建。投运后，甘肃每年可向浙江输送电量超过360亿千瓦时，绿电占比超过50%。

2025年6月26日，陕西夏州—甘肃庆阳750千伏输变电工程投运。甘肃电网通过21条省际750千伏线路与陕、青、宁、新四省（区）相连。

### 能源装备热销市场

金秋时节，在甘肃瓜州宝丰硅材料开发有限公司多晶硅上下游协同项目生产线上，各设备有序运转、马力全开。来自当地的硅矿石经过一系列加工工艺，成为光伏组件，“身价”倍增。

这一项目以风光绿电为能源供给，实现全过程零碳生产，绿电、硅矿石、光伏组件、新能源市场……既串珠成链，聚链成群，又在产业链闭环中实现链链生金。

以绿电为动能生产多晶硅“绿色材料”，用“绿色材料”制造光伏组件“绿色设备”，再用“绿色设备”生产“绿电”，实现新能源及新能源装备制造优势互补、深度耦合，甘肃瓜州宝丰硅材料开发有限公司探索出一条低耗能、低排放、低成本的“碳中和”科学路径。

这是甘肃加快打造全国重要的新能源及

新能源装备制造基地的一个缩影。

近年来，为加快培育风光电全产业链体系，甘肃先后出台了《关于培育壮大新能源产业链的意见》《甘肃省新能源及装备制造产业链实施方案》等政策，促进甘肃省新能源与相关产业协同发展，完善新能源产业链，提升行业竞争力。

甘肃聚焦风电、光伏、光热、氢能、储能、智慧电网六大产业，加大招商引资力度，加强要素供给保障，加快推进新能源及新能源装备制造产业高质量发展。

目前，甘肃光伏、光热产业集聚优势，宝丰多晶硅、欧昊高效异质结电池片及组件、正泰新型N型电池片项目建成投产；储能产业链不断延伸，积极引进伟力得、金通储能、宝航等一批高新技术企业，实现电池制造、电池封装和系统集成全覆盖；氢能产业生态集群加快构建，围绕绿氢“制储输用”全产业链发展思路，推动青骐骥、中能建等一批制氢装备制造产业落地，兰石装备高压气态储氢装备走向世界；智慧电网装备产业初具规模，依托天水长城开关、电气传动研究所等省内企业优势，引进东方自控、特变电工等一批电力设备制造企业。

2024年以来，全省共引进新能源配套产业100多个，一批新能源装备制造产业项目建成投产。目前，甘肃已初步形成了比较全面、完整的风光电装备制造产业体系。

在酒泉经开区，欧昊新能源电力（甘肃）有限公司生产车间，3条自动化生产

线高速运转，工人们全神贯注，加紧赶制一批出口的光伏电池订单。

“眼下国际市场对光伏电池需求旺盛，我们的订单和产能保持稳定，今年计划实现出口产值4亿元至5亿元。”公司负责人孙振明介绍，公司的新能源装备产品已远销印度、德国、荷兰、英国、阿联酋等国家和地区。

在我国能源向绿色低碳加速转型背景下，2024年，甘肃新能源及新能源装备制造产值达到830亿元。今年上半年，甘肃省电动汽车、光伏产品、锂离子蓄电池出口2亿元，同比增长17.9倍，其中光伏产品出口1.7亿元，同比增长138.2倍。

当前，围绕打造新能源及新能源装备制造千亿产业集群目标，我省持续丰富“多能融合互补、源网荷储一体”业态场景，加快推进新能源及新能源装备制造焕新提质，加快国家新能源综合开发利用示范区建设，走出一条服务国家战略全局、支撑未来发展的绿色低碳发展之路。

乘风而起、向光而行，“风光”大省正向“风光”强省加速跨越。

（据《甘肃日报》）